面向全国服务三农

第937期(总第987期) 本期

农历乙巳年八月初五 星期五

国内统一连续出版物号: CN 37-0123 国内邮发代号:23-319



微信扫官方视频号

全国蔬菜质量标准中心推广应用平台

北方蔬菜报社出版

中国农科院蔬菜花卉研究所协办

《中国气候变化蓝皮书(2024)》显示,过去60年,中国气温平均每10年升高0.3℃,升温速率明显高于全球平均水平。中国农业正面临着挑战,气候变化带来的不仅仅是温度升高,还包括极端天气事件频发、降水模式改变、农业病虫害加剧等一系列问题。

## 全球变暖,中国农业如何应"烤"

□文\科技日报记者 薛岩、付丽丽、刘恕、李坤

"以前我们主要种紫花苜蓿、荞麦和山杏,苹果只是零星种一点。" 作为一名当地土生土长的"90后", 陕西省吴起县果业技术发展服务中心 副主任程占叶说,"从2015年起,情 况开始发生变化。"

变化源于全球气候变暖引起的种植带北移,全球变暖让农业生产面临前所未有的冲击。根据政府间气候变化专门委员会(IPCC)2024年发布的最新评估报告,全球平均气温相比工业化前已上升1.1℃,农作物产量变化幅度达到-10%至25%不等。这组数据背后隐藏着一个残酷现实:传统农业生产模式正在经历史上最严峻的考验。

气候变化正在重塑中国农业的生产版图。在宏观层面,气候变暖已显著改变了传统农业种植格局,其中一大特征是主要农作物的种植带正明显北移。

在江西,赣南脐橙最优区种植北界从北纬27度北移至29度,可种植面积增加46%;在新疆,棉花种植北界向北扩展了100公里至200公里,南疆棉区开始种植生育期更长、产量潜力更大的晚熟棉花品种。全国冬小麦可种植面积因气候变暖增加了约35万平方公里。

但这只是硬币的一面。

中国科学院院士、中国科学院分子植物科学卓越创新中心研究员林鸿宣长期关注气候变化对农业的影响。他认为,全球气候变暖速度加快,无论是对人类的生活还是对农作物的生产均产生了威胁。

高温极大影响农作物的产量和质量。"当气温高于38℃时,会显著抑制水稻、玉米、小麦等作物的生长,降低作物的花粉育性,导致结实率下降,产量大幅度减少。"林鸿宣介绍,"同时,高温还会引起作物灌浆不实、籽粒不饱满,显著降低谷物品

在他看来,高温胁迫,即温度超过植物适宜范围上限,对植物能量代谢与生长发育造成不利影响,正加剧世界粮食生产安全风险。

研究显示,全球平均气温每升高  $1^{\circ}$ 、会导致小麦减产 6.0%,水稻减产 3.2%,玉米减产 7.4%,大豆减产 3.1%。据预测,至 2040 年高温有可能使全球粮食减产 30% -40%。

气候变化引起的极端天气事件频发,严重影响粮食生产。今年甘肃全省降水减少近一半,188万亩农作物受旱,其中10万多亩受灾,还有52万亩根本无法按时播种,对冬小麦现成产量、秋作物播种出苗造成不利影响。"气候变化让西北地区的季节性干旱加剧,其强度与频率有增加趋势。"中国农业大学教授李思恩说。

从全国看,北方大部地区干旱是 常态,几乎每年都有发生。南方季节 性干旱的发生次数增多、强度增大。

温度升高也给病虫害防治带来新的课题。"随着种植带不断北移,害虫也会向更高纬度、更高海拔地区进军。"中国科学院遗传与发育生物学研究所农业资源研究中心研究员张正斌说,以小麦为例,原来主要在南方发生的赤霉病和白粉病,如今已成为北方麦区的常见病。稻飞高海拔地区蔓延,北方草地螟更是连年暴发。

中国农业科学院监测显示,小麦条锈病适生区北扩西移200公里至300公里,稻飞虱越冬北界从北纬25度推移至28度,每年造成直接经济损失超120亿元。这种生物地理边界的重构,使得传统病虫害防控策略失效。

江苏省气象科学研究所高级工程师徐敏表示,受气候变暖影响,当地水稻高温热害的发生频率正明显加快——2003年首次发生,2013年再次出现,最近几年更是间隔缩短,强度持续增强。"若不及时防灾,水稻减产可能超过20%,一亩地或少收两百多斤稻谷。"

## 面对日益加剧的高温、干旱与病 虫害等挑战,中国农业生产格局正在 经历一场深刻转型。

"面对灾害性天气对稳产增产构成持续压力,通过采取重启气候区划、选育抗旱品种、研发推广新型种植技术等一系列以科技创新为核心的适应性行动,不断提升农业气候韧性,为保障国家粮食安全提供坚实支撑。"中国农业大学资源与环境学院教授潘志华表示。

2023 年中央一号文件明确提出 "研究开展新一轮农业气候资源普查 和农业气候区划工作"(以下简称 "农业气候区划"),这距离第二次全 国农业气候资源普查和区划工作已过 去将近40年。 中国气象局气象宣传与科普中心特聘专家朱定真翻出一份泛黄的《中国农业气候区划集(1984)》,指着一条等值线说:"这条线当年划在山东德州,如今已北移将近150公里。"

"这不是数字游戏,气候变化带来的'利弊'必须要摸清楚。"朱定真强调,"我们要精准地告诉决策者和农户,他们所在地区的气候'基因',最适合承载哪些植物。"在他看来,这事关粮食生产的安全底线。

如果说农业气候区划工作是要解决"某个地方适合种什么"问题,那么抗旱等适宜品种的选育则是要解决"该地方稳产增产"难题。

以小麦为例,全国3.5亿亩小麦田中,约有1亿亩常年受旱,导致减产超过50亿公斤。如何让小麦"喝得少、长得好"?中国农业科学院作物科学研究所研究员景蕊莲带领团队历经数十年的努力,通过田间和人工模拟干旱、高温环境,筛选出455份优质的抗旱耐热种质,培育出抗旱耐热小麦新品种——中麦36。

景蕊莲算了一笔经济账:推广该品种可在1亿亩旱地实现增产20亿公斤、节水40亿吨,相当于北京市三年生活用水总量。

良种还需良法种,节水灌溉等种植技术也在加速推广。

在甘肃武威这类极端缺水地区,庄稼生存完全依赖灌溉。过去,当地广泛采用畦灌——引水入田、靠重力浸润,不仅用水效率低,蒸发损耗更大。自2005年起,李思恩团队开始研发推广"五连环"浅埋智慧滴灌技术模式,通过中晚熟品种选育、覆膜浅埋滴灌、水肥药一体化与智能化控制等多项措施,形成节水增产的全路径解决方案。

应对病虫害也有新方案。

今年初,全国农技中心发布的一项预警显示,受高温影响,2025年全国小麦赤霉病预估发生面积达1.2亿亩。在河南这样的小麦主产区,赤霉病已由间歇性病害转变为常发性重占病害。

当地农技部门探索出一套综合防治方案:预测预警先行,依托农业气象站与物联网传感器监测环境数据,结合发病预测模型精准研判防治时机;再通过手机App、短信、乡村广播等渠道,提前向农户发布防治建议;辅以生物防治手段,保护麦田中的瓢虫、食蚜蝇等天敌昆虫,维持田间生态平衡。

当气候不再"守约",农业如何 实现可持续发展,中国人的饭碗如何 端得更牢?

据世界气象组织最新预测,2025年至2029年,全球平均温度将"居高不下",将有80%概率出现有记录以来"最暖年份",即这5年中至少有一年的全球平均温度将超过2024年刚创下的纪录,2025年很有可能是有记录以来三个最暖的年份之一。

"当前气候变化速度已远超百万年来的自然变率,即便实现全球碳中和,全球变暖的升温惯性仍将持续百年,其造成的不利影响不可逆转。"长期从事气候变化影响评估与适应研究的中国农业科学院农业环境与可持续发展研究所研究员许吟隆表示。

就气候变化对农业产生的影响,农业专家认为,加强农业适应气候变化的研究是首要课题。

许吟隆分析,现有研究多聚焦于 气候变化对粮食产量的影响,而对作 物品质及"生产—加工—运输—储存 一销售"全产业链的系统性气候风险 仍缺乏深入评估。气候风险涵盖气候 对农业生产的危险性冲击、农业系统 对于气候冲击的暴露程度、农业系统 自身的脆弱性和适应能力。"目前我 们的工作更多关注减轻脆弱性,但在 提升系统适应能力方面仍需加强。"

许吟隆呼吁,从全国层面加强顶层设计,制定农业适应气候变化的整体行动方案,突破"一地一策"可能带来的利益冲突,实现更大范围内的统筹协调。"适应气候变化需要坚持全国'一盘棋',做好顶层设计规划。"

让农业生产主动适应气候变化, 不仅需要政策与资金的协同推进,更 离不开扎实的科学研究与技术集成。 从认知到行动,从局部到整体,这一 系统性转变正呼唤更加精细、更具弹 性的解决方案。

在潘志华看来,首先要继续加强基础研究。例如,深化气象条件、技术因素变化对农作物生长发育、产量形成的影响规律研究,探索气候变化影响与风险评估的定量化方法,深入研究农作物与农业系统适应气候变化的机制与技术途径。"同时,我们要对未来气候变化带来的农业生产格局变化加强前瞻性研究,继续强化中长期气候变化对农业生产布局、作物生长发育、产量和品质形成、农业病虫害等方面的影响研究。"潘志华语气坚定。